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Revisdo sobre numeros inteiros : numeros opostos, modulos, e operagoes.

Atividade de Matematica, proposta para alunos do sétimo ano do ensino fundamental,
sobre nimeros inteiros envolvendo conceitos e calculos simples, entre outros.

NUMEROS INTEIROS
INTRODUCAO:

Observe que, no conjunto dos nimeros naturais, a operagao de subtracdo nem sempre ¢
possivel

exemplos:
a) 5 - 3 =2 (possivel: 2 ¢ um nimero natural)
b) 9 - 9 =0 ( possivel: 0 € um ntimero natural)

¢) 3 - 5=7? (impossivel nos nimeros naturais)

Para tonar sempre possivel a subtragao, foi criado o conjunto dos niimeros inteiros
relativos,

1é-se: menos um ou 1 negativo
1é-se: menos dois ou dois negativo
lé-se: menos trés ou trés negativo

Reunindo os nimeros negativos, o zero € os nimeros positivos, formamos o conjunto
dos numeros inteiros relativos, que sera representado por Z.

Importante: os nimeros inteiros positivos podem ser indicados sem o sinal de +.
exemplo

a)+7=7
b)+2=2



) +13=13
d) +45 = 45

Sendo que o zero ndo € positivo nem negativo
EXERCICIOS

1) Observe os numeros ¢ diga:

-15,+6, -1, 0, +54, +12, -93, -8, +23, -72, +72

a) Quais os numeros inteiros negativos?
R:

b) Quais sdo 0s nimeros inteiros positivos?
R:

2) Qual o numero inteiro que ndo ¢ nem positivo nem negativo

3) Escreva a leitura dos seguintes niumeros inteiros:

a) -8 = R: oito negativo

b)+6 = R:
c)-10=R:
d)+12=R:

4) Quais das seguintes sentencas sdo verdadeiras?

a)t+4=4= (
b)-6=6= (
c)-8=8= (
d)54=+54=()
€)93=-93=()

)
)
)

5) As temperaturas acima de 0°C (zero grau) sao representadas por nimeros positivos e
as temperaturas abaixo de 0°C, por niimeros negativos. Represente a seguinte situagao
com numeros inteiros :

a) 5° acima de zero = (R: +5)

b) 3° abaixo de zero=(R: )
¢) 9°C abaixo de zero= (R: )
d) 15° acimade zero=(R: )



NUMEROS OPOSTOS E SIMETRICOS

Na reta numerada, os nimeros opostos estdo a uma mesma distancia do zero.

-1 1 1 1 r 1 1 1 1 1 I I I I

-6..-5...-4.-3,.-2..-1,.. 0,.+1..42..4+3..+4,.+5..46

Observe que cada numero inteiro, positivo ou negativo, tem um correspondente com

sinais deferentes

exemplo

a) O oposto de +1 é -1.
b) O oposto de -3 é +3.
¢) O oposto de +9 é -9.
d) O oposto de -5 é +5.

Obsevacdo: O oposto de zero € o proprio z

EXERCICIOS

1) Determine:

a) O opostode +5 =(R: -5 )

b) O opostode -9=(R: )

c) O opostode +6 = (R: )

d) O opostode -6 =(R: )

e) O opostode +18 =(R: )

) O oposto de -15 = (R: )
g) O oposto de +234= (R: )

MODULO OU VALOR ABSOLUTODE UM NUMERO INTEIRO.

9 8 -7 6 54 -3 -2 1 01 2 3 4 5 6 7 8 9
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Em uma reta numérica a distancia de um numero inteiro até o zero ¢ chamada de
modulo ou valor absoluto. Representa — se por | |. O mddulo de — 7, por exemplo € 7 (
| — 7| = 7). Dos nimeros opostos (ou simétricos) possuem o mesmo moddulo (ou valor
absoluto).

- Assim, o modulo de -3 e 3.
Escrevemos: |-3| =3
Temos: |-15|=15 [15|=15

ATIVIDADES:
1) Determine:
a) O modulode +7  (R: )

b) O mddulo de — 2 (R: )
¢) O valor absoluto de +12 (R: )
d) O valor absoluto de — 4 (R: )
e) O modulo de 0 (R: )
F) O moédulo de 127 (R: )

COMPARACAO DE NUMEROS INTEIROS ,

Observe a representacdo grafica dos niimeros inteiros na reta.

-1 1 1 1 1 1 1 I I 1T I I 1
-6..-5..-4.-3,.-2,..-1,.. 0,.+1,.42.4+3..44,. 45,46

Dados dois nimeros quaisquer, o que esta a direita € o mair deles, € 0 que esta a

esquerda, o menor deles.

exemplos

a) -1 > -4. poque -1 estd a direita de -4.

b) +2 > -4, poque +2 esta a direita de -4

¢) -4 menor -2 , poque -4 esta a esquerda de -2.
d) -2 menor +1, poque -2 estd a esquerda de +1.

exercicios

1) Qual é o nimero maior ?




a)+l ou-10 (R:+1)
b)+30ouO(R: )
c)-200u0 (R: )
d) +10 ou -10 (R: +10)
e) -20 ou -10 (R: -10)
f) +20 ou -30 (R: +20)
2)-500u+50 (R: )
h)-30ou-15(R: )

2) compare 0s seguites pares de nimeros, dizendo se o primeiro € maior, menor ou igual

3) coloque os nimeros em ordem crescente.

a)-9,-3,-7.+1.0 (R: -9.-7,-3.0,1)

b) -2, -6, -5, -3, -8 (R: )
¢) 5.-3.1,0.-1.20 (R: )
d) 25.-3,-18.4+15.48.-9 (R: )

ADICAO E SUBTRACAO COM NUMEROS INTEIROS

ADICAO

1) Adicao de niumeros positivos

A soma de dois nameros positivos € um namero positivo.

EXEMPLO



a) (£2) + (+5) =+7
by (D) + (#+4)=+5
¢) (+6) + (+3) =+9

Simplificando a maneira de escrever

a) +2 +5 =+7
b) +1+4=+5

c)+6 +3 =49

Observe que escrevemos a soma dos nameros inteiros sem colocar o sinal + da adicdo e
eliminamos os paréteses das parcelas.

2) Adicdo de numeros negativos

A soma de dois nimeros negativos € um nimero negativo

Exemplo

a)(-2)+(-3)=-5
BEH+(ED=-2
AN+ (-2)=-9

Simplificando a maneira de escrever

a)-2-3=-5

b)-1-1=-2
0)-7-2=-9

Observe que podemos simplificar a maneira de escrever deixando de colocar o sinal de
+ na operacdo e eliminando os parénteses das parcelas.

EXERCICIOS

1) Calcule
a)+5+3=(R: )
b)+1 + 4 =(R: )

c)-4-2=(R: )



dH-3-1=(R: )
e)+t6+9=(R: )
ND+10+7=(R )
2)-8-12=(R: )
h) 4-15=(R: )
1)-10-15=(R: )
D5 +18=(R: )
)-31-18=(R: )
m) +20 +40 = (R: )
n) -60 - 30 = (R: )
0) +t75 +15 = (R: )
p) -50 -50 = (R: )
2) Calcule:

3) Adicdo de numeros com sinais diferentes

A soma de dois numeros inteiros de sinais diferentes € obtida subtraindo-se os valores

absolutos, dando-se o sinal do niimero que tiver maior valor absoluto.

exemplos

a)(+6)+(-1)=+5
b)(+2) + (-5)=-3
) (-10)+ (+3)=-7

simplificando a maneira de escrever

a)+6-1=+5
b)+2-5=-3
c)-10+3=-7

Note que o resultado da adicdo tem o mesmo sinal que o naumero de maior valor
absoluto

Observacao:

Quando as parcelas s3o nimeros opostos, a soma ¢ igual a zero.

Exemplo



a)(£3) +(-3)=0
D) (-8) +(+8)=0
)EFD+(1)=0

simplificando a maneira de escreve

5) Elemento oposto: qualquer nimero inteiro admite um simétrico ou oposto.

exemplo: (+7) +(-7) =0

ADICAQ DE TRES OU MAIS NUMEROS

Para obter a soma de trés ou mais nimeros adicionamos os dois primeiros €, em
seguida, adicionamos esse resultado com o terceiro, € assim por diante.

exemplos

)-12+8-9+2-6=
=4-9+2-6=
=-13+2-6=
=-11-6=

=-17

2)+15-5-3+1-2=
=+10-3+1-2=
=+7+1-2=

4) Um dos numeros dados é zero

Quando um dos niimeros € zero , a soma ¢ igual ao outro nimero.

exemplo

a) (+5) +0 =+5
b)0+(-3)=-3
) (-N+0=-7

Simplificando a maneira de escrever

a)+5+0=145
b)0-3=-3



0)-7+0=-7

1) Subtragdo de nimeros com sinais iguais

Ao realizar a subtragdo de dois ou mais numeros de mesmo sinal, .soma-se 0s
algarismos e conserva o sinal.

EXEMPLO

2) (-2) - (+5) =7
b) (-1) - (+4) =5
c) (+6)-(-3) =19

Simplificando a maneira de escrever ( Eliminando parénteses )

a)-2-5=-7
b)-1-5=-5
C)+6 +3=+9

1) Subtragdo de nimeros com sinais diferentes.

Ao realizar a_subtragdo de dois numeros de sinais diferentes, .subtrai-se os algarismos
e ao resultado dessa subtragdo coloca-se o sinal do numero que tiver maior modulo.

EXEMPLO

a) (+2) - (+5) =-3
b) (-1) - (-4) = +3
Q) (-7)-(-3)=+3

Simplificando a maneira de escrever ( Eliminando parénteses )

a)t+2-5=-3
b)-1+4=+3
c)-7+3=-4

2) Adicdo de numeros negativos




exercicios

ELIMINACAO DE PARENTESES PRECEDIDOS DE SINAL NEGATIVO

Para facilitar o calculo, eliminamos os parénteses usando o segnificado do oposto
veja:

a) -(+8) = -8 (significa o oposto de +8 € -8 )

b) -(-3) = +3 (significa o oposto de -3 é +3)

analogicamente:

a)-(+8) - (-3)=-8+3 =-5

b)-(+2) - (+4) =2 - 4 = -6

c)(+10)-(-3)-+3)=10+3-3=10

conclusio: podemos eliminar parénteses precedidos de sinal negativo trocando-se o
sinal do nimero que esta dentro dos parénteses.

EXERCICIOS

1) Elimine os parénteses




2) Calcule: (Elimine os parénteses)

a9+ (5=
b) (+3) + (-4) =
c)(-8) +(+6) =

d) (+5) + (-9) =
e) (-6) + (+2) =
HEN+ (D=




